

Equipos avanzados (ADVON)

FERNANDO SANTIAGO MATALLANA
*Teniente coronel del Ejército
del Aire y del Espacio*

*Lo que no buscábamos, lo encontramos.
Lo que no esperábamos, nos ocurrió.
Lo que planeamos, lo ejecutamos, y más.*



Es un hecho que el ritmo de batalla en la sección de A7 del Estado Mayor del MACOM es de alto voltaje, en lo que concierne al planeamiento, puesta a punto y ejecución de las actividades de instrucción y adiestramiento de todo el personal del EA.

El Pacific Skies entró en nuestro calendario, a lo largo del primer trimestre de 2023, como una proyección de cazas en el entorno indo-pacífico, lo que a pesar de su complejidad, suponía un proyecto más a nuestra ya de por sí dadivosa lista de actividades.

Sin embargo, pronto se abriría camino como el hito histórico en que se ha convertido, con el establecimiento de los conceptos preliminares de la operación, basados en mensajes geoestratégicos, intereses industriales y comerciales, propuesta de gasto, a la vez que desde una perspectiva táctica orientábamos el adiestramiento en un entorno lejano en tres continentes.

América, Australia y Asia, fueron los seleccionados, y su Arctic Defender, Pitch Black y Tarang Shakti, los ejercicios-objetivo en los que encajaríamos nuestro *training*, sustentado en grandes navegaciones (de hasta 3600 NM) y escalas en países donde la diferencia horaria, y el apoyo lejano, hacían de este proyecto un reto complejo en términos de gestión logística de personal y de material.



Despedida de la agrupación Plus Ultra por la Fuerza Aérea japonesa en la base aérea de Chitose

En ese momento nacían los equipos avanzados de escala, como parte de la agrupación aérea Plus Ultra, con una media de tres miembros (MACOM, EADA/SEADA y DAE/SEA de unidad), y como la piedra angular que sostendría el antes y después del asentamiento logístico y ejecución de las misiones aéreas en cada ejercicio en el que intervendrían el Ala 11 o el Ala 14.

El objetivo de estos equipos sería triple y, los entornos de relación en cada país muy similares: graduar los

despliegues; garantizar la cooperación con las Fuerzas Aéreas anfitrionas (en la ejecución de Photo Ex, entre otras actividades) y asegurar que la agrupación dispondría de lo necesario para iniciar la navegación a su destino, acometer el entrenamiento y alcanzar los objetivos tácticos; y en contacto estrecho con las agregadurías y embajadas responsables de cada zona (véase Corea del Sur, Canberra o Kuala Lumpur) y las autoridades locales, preparar los actos y ceremonias de bienvenida o

Subteniente Juan Carlos Ferrera Martínez
Subteniente Santos Cabrejas de Diego



Disposición de aeronaves en la base aérea de Subang con motivo de la recepción de las delegaciones europeas

Sargento 1.º Adrián Zapico Esteban



Aviones protagonistas del Pacific Skies en plataforma de la base aérea de Goose Bay

despedida, *office calls* y actividades protocolarias que se determinarían, a la vez que dar a conocer nuestros valores, bandera y voluntad a la cooperación bilateral, en términos de protección de la fuerza, entre otros.

Con el *kick-off* en Albacete el 26 de junio y la integración de fuerzas en Norvenich (Colonia, Alemania), comenzaba el periplo en su primera escala en Goose Bay (Canadá) antes de alcanzar Alaska para participar en el primer ejercicio. A ésta le seguiría Chitose (Hokkaido, Japón) previo al evento australiano, el sudeste asiático con Subang (Kuala Lumpur, Malasia) antes del despliegue en la India y Al Dafra (Abu Dabi, Emiratos Árabes) como última parada antes de llegar a territorio nacional.

Todo un *maremágnum* de culturas, formas de hacer las cosas y de luz. Sobre todo luz. Los amaneceres en Naganuma, en plena campaña japonesa, o los atardeceres en Batu Caves (Kuala Lumpur) donde una estatua de unos diez metros de altura domina el horizonte desde el templo hindú, son regalos que, entre otros, nos ha dado el Pacific.

Mucho frío, desde los trece grados bajo cero y una ventisca indómita durante el *site survey* en Sapporo en el mes de enero; la humedad durante el reconocimiento de Kuantan en el mes de abril; y la calurosa Subang durante el verano, que bien recordaba a esas tórridas tardes de nuestro Levante español, si no fuera por las tormentas vespertinas típicas de las zonas ecuatoriales, son otros de los regalos del Pacific.

Una panoplia de costumbres, a las que los equipos avanzados nos hemos tenido que adaptar en un tiempo récord. La gastronomía, el protocolo de presentación o el *memento exchange*, son claros ejemplos de multiculturalidad que hemos vivido.

Mundología que traemos a casa después de miles de millas recorridas y decenas de cielos sobrevolados, donde encontramos lo que no buscábamos y nos ocurrió lo que no esperábamos. ■



Sgto 1º Adrián Zapico Esteban